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20 Ιανουαρίου 2024 

Ενδεικτικές λύσεις 

Β΄ Γυμνασίου    

Πρόβλημα 1. Να υπολογίσετε την τιμή των αριθμητικών  παραστάσεων   

Α = (52 − 42) ∙ (23 − 22 + 1) +  ( 102 − 82) ∙ 20240, 

Β = (1 + 3 + 32 + 33 − 31) ∙ (1 + 5 + 52 + 53 − 3 ∙ 52) 

και να εκφράσετε το πηλίκο   Α
1012

Β1012  ως δύναμη με βάση το 3. 

Λύση 
Α = (52 − 42) ∙   (23 − 22 + 1) +  ( 102 − 82) ∙ 20240 

= (25 − 16) ∙ (8 − 4 + 1) + (100 − 64) ∙ 1 = 9 ∙ 5 + 36 = 45 + 36 = 81 = 34. 

Β = (1 + 3 + 32 + 33 − 31) ∙ (1 + 5 + 52 + 53 − 3 ∙ 52) 

= (1 + 3 + 9 + 27 − 31) ∙ (1 + 5 + 25 + 125 − 3 ∙ 25) = 9 ∙ 81 = 32 ∙ 34 = 36. 

Α
Β

=
34

36 =
1

32 , οπότε �
Α
Β

�
1012

=  �
34

36�
1012

=  (3−2)1012 = 3−2024. 

Πρόβλημα 2. Η Μαρία πριν να ανοίξουν τα Σχολεία  πήγε για ψώνια στην αγορά.  
Εκεί από τα χρήματα που είχε μαζί της  ξόδεψε το 1

8
  των χρημάτων της για να 

αγοράσει τετράδια και  το  1
4
  των χρημάτων της για να αγοράσει βιβλία. Στη 

συνέχεια αγόρασε ένα φόρεμα με έκπτωση 20% ξοδεύοντας τα 2
3
  των χρημάτων 

που της είχαν απομείνει. Μετά από αυτές τις αγορές η Μαρία διαπίστωσε ότι της 
είχαν απομείνει 50 ευρώ. Να βρείτε: 
(α) Πόσα χρήματα είχε μαζί της η Μαρία πηγαίνοντας στην αγορά. 
(β) Ποια ήταν η αρχική  τιμή του φορέματος που αγόρασε πριν την έκπτωση. 

Λύση 
(α) Έστω ότι η Μαρία ξεκίνησε το πρωί με 𝑥𝑥 ευρώ. Τότε πλήρωσε για τετράδια 
𝑥𝑥
8
  και για βιβλία 𝑥𝑥

4
  ευρώ, δηλαδή  
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𝑥𝑥
4

+
𝑥𝑥
8

=
3𝑥𝑥
8

 ευρώ 

οπότε της έμειναν  

𝑥𝑥 −
3𝑥𝑥
8

=
5𝑥𝑥
8

 ευρώ. 

Σύμφωνα με τα δεδομένα του προβλήματος έχουμε την εξίσωση: 

𝑥𝑥 =
3𝑥𝑥
8

+
2
3

∙
5𝑥𝑥
8

+ 50 ⇔  𝑥𝑥 =
3𝑥𝑥
8

+
10𝑥𝑥
24

+ 50 

⇔ 24𝑥𝑥 = 9𝑥𝑥 + 10𝑥𝑥 + 1200 ⇔ 5𝑥𝑥 = 1200 ⇔ 𝑥𝑥 = 240. 

Άρα η Μαρία πηγαίνοντας στην αγορά είχε μαζί της 240 ευρώ. 

(β)   Η Μαρία πλήρωσε για το φόρεμα 

2
3

∙
5𝑥𝑥
8

=
10𝑥𝑥
24

=
10 ∙ 240

24
= 100 ευρώ 

οπότε η τιμή του πριν την έκπτωση του 20% ήταν 

100 ∙
100
80

=
1000

8
= 125 ευρώ. 

2ος τρόπος για το (α) ερώτημα 
Όπως προηγουμένως, βρίσκουμε ότι είχαν απομείνει στη Μαρία  5𝑥𝑥

8
 ευρώ. 

Επομένως τα 50 ευρώ είναι το 1
3

∙ 5𝑥𝑥
8

= 5𝑥𝑥
24

 , οπότε έχουμε 

5𝑥𝑥
24

= 50 ⇒ 5𝑥𝑥 = 1240 ⇒ 𝑥𝑥 = 240. 

 
Πρόβλημα 3 
Στο διπλανό σχήμα το ορθογώνιο 
ΑΒΓΔ έχει υποδιαιρεθεί στα 
τετράγωνα  

 ΚΒΛΗ, ΕΖΗΘ, ΘΛΓΜ, ΝΕΜΔ  

και στο ορθογώνιο ΑΚΖΝ.  
Δίνεται ότι το τετράγωνο ΕΖΗΘ 
έχει πλευρά ίση με 1, το τετράγωνο 
ΚΒΛΗ έχει πλευρά ίση με 𝛼𝛼 και για 
το ορθογώνιο ΑΚΖΝ ισχύει η σχέση 

ΑΚ = 2 ∙ ΚΖ. 
Να βρείτε την τιμή του 𝛼𝛼 και το 
εμβαδόν του ορθογωνίου ΑΒΓΔ. 
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Λύση 
Σύμφωνα με τις υποθέσεις έχουμε  

ΘΛ = 𝛼𝛼 + 1, ΜΕ = ΜΘ + ΘΕ = ΘΛ + ΘΕ = 𝛼𝛼 + 2, 

ΑΚ = ΝΖ = ΝΕ + ΕΖ = ΜΕ + ΕΖ = 𝛼𝛼 + 3, ΑΝ = ΚΖ = 𝛼𝛼 − 1. 

Επομένως, έχουμε: 

ΑΚ = 2 ∙ ΚΖ ⇔ α + 3 = 2 ∙ (𝛼𝛼 − 1) ⇔ 𝛼𝛼 + 3 = 2𝛼𝛼 − 2 ⇔ 𝛼𝛼 = 5. 

Άρα είναι 

ΑΒ = ΑΚ + ΚΒ = 𝛼𝛼 + 3 + 𝛼𝛼 − 1 = 2𝛼𝛼 + 2 = 12, 

ΒΓ = ΒΛ + ΛΓ = 𝛼𝛼 + 𝛼𝛼 + 1 = 2𝛼𝛼 + 1 = 11, 

(ΑΒΓΔ) = 12 ∙ 11 = 131. 

Πρόβλημα  4 

(α) Να γράψετε τον ακέραιο 2024 ως γινόμενο πρώτων παραγόντων. 
(β) Να γράψετε την κλασματική μονάδα   1

2024
   ως διαφορά δύο κλασματικών  

μονάδων με παρονομαστές μικρότερους του 2024, δηλαδή να βρείτε θετικούς 
ακέραιους 𝜇𝜇, 𝜈𝜈 έτσι ώστε: 

1
2024

=
1
𝜇𝜇

−
1
𝜈𝜈

   

Λύση 
(α) 2024 = 23 ∙ 11 ∙ 23. 

(β) Θα προσπαθήσουμε  να γράψουμε τον αριθμητή του κλάσματος 1
2024

 ως 
διαφορά δύο διαιρετών του 2024 η οποία να ισούται με 1.  Έχουμε 

1
2024

=
1

23 ∙ 11 ∙ 23
=

23 − 2 ∙ 11
23 ∙ 11 ∙ 23

=
23

23 ∙ 11 ∙ 23
−

2 ∙ 11
23 ∙ 11 ∙ 23

=
1

88
−

1
92

 


